

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ В РОССИИ

Пустовалова Марина Сергеевна, студентка 2 курса института экономики и управления АПК, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, marpus8979@gmail.com

Научный руководитель - Сухарникова Мария Анатольевна, к.э.н., доцент, доцент кафедры управления, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, masukharnikova@rgau-msha.ru

Научный руководитель - Платоновский Николай Геннадьевич, к.э.н., доцент, доцент кафедры управления, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, platonovsky@rgau-msha.ru

Аннотация. Описано становление системы агрострахования в новейшей истории России, а также основные направления развития этой системы на ближайшие годы.

Ключевые слова: АПК, агрострахование, сельхозстрахование, риски в агропромышленном производстве, субсидирование сельскохозяйственного производства.

MAIN DIRECTIONS OF AGRICULTURAL INSURANCE DEVELOPMENT IN RUSSIA

Pustovalova Marina Sergeevna, 2nd year student of the Institute of Economics and Management of the Agro-Industrial Complex, Russian State Agrarian University - Moscow Timiryazev Agricultural Academy, marpus8979@gmail.com

Scientific supervisor - Sukharnikova Maria Anatolyevna, PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Management, Russian State Agrarian University - Moscow Timiryazev Agricultural Academy, masukharnikova@rgau-msha.ru

Scientific supervisor - Nikolay Gennadievich Platonovskiy, PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Management, Russian State Agrarian University - Moscow Timiryazev Agricultural Academy, platonovsky@rgau-msha.ru

Annotation. The development of the agricultural insurance system in the modern history of Russia is described, as well as the main directions of development of this system in the coming years.

Key words: *AIC, agricultural insurance, agricultural insurance, risks in agro-industrial production, subsidizing of agricultural production.*

Новейшая история агрострахования в нашей стране начинается с 1991 года. В 1991 году обязательное сельскохозяйственное страхование, существовавшее в Советском Союзе было отменено. С появлением частных фермерских хозяйств обострилась проблема острой необходимости в агростраховании из-за нестабильности рынка и самих товаропроизводителей. Однако новая система агрострахования ещё не была разработана – не было единого стандарта и нормативно правовой базы. Сельскохозяйственное страхование стало полностью коммерческим, без организации и контроля государства, что способствовало появлению и распространению мошенничества, некачественных услуг и псевдострахования. Появлялось всё больше компаний, предоставляющих страховые услуги, однако рынок был нестабильным, а доверие к страховым компаниям низким.

В 1995 г. была создана Ассоциация Агропромышленных страховщиков «Агропромстрах», она стала первой профессиональной организацией, объединившей страховщиков, проводящих страхование сельскохозяйственных рисков. Основной задачей этой организации стало обеспечение баланса между интересами страховщиков и сельхозтоваропроизводителей и совершенствование системы сельскохозяйственного страхования.

С 2000 года началось стимулирование развития страховой отрасли аграрного сектора. На развитие отрасли было выделено 80 млн руб. Были установлены правила о создании страховых резервов на случай масштабных выплат. Однако страхование всё ещё оставалось дорогостоящим, а процедуры получения государственных субсидий были сложными и недоступными. Оставалась и проблема низкого доверия и отсутствия культуры страхования. С 2002 по 2007 гг. активно разрабатывалась нормативно-правовая база и введён новый регламент возмещения ущерба. Так же в этот период был создан Национальный союз агростраховщиков (НСА). Основной задачей которого стало формирование в России единой системы сельхоз страхования, основанной на прозрачных принципах и единых стандартах.

С 2015 года велась активная борьба с мошенничеством в сфере агрострахования, а с 2016 года членство в Национальном союзе агростраховщиков (НСА) стало обязательным для всех страховых компаний.

Сельскохозяйственное страхование может стать эффективным механизмом, выгодным как для товаропроизводителей, так и для государства.

Для производителей сельскохозяйственной продукции агрострахование представляет собой важным инструментом защиты от риска потери продукции вследствие экстремальных погодных условий или природных катастроф, что особенно актуально в связи с изменением климата и участвовавшими случаями природных катаклизмов. Защита от рисков позволяет предприятиям избежать значительных потерь, тем самым обеспечивая финансовую стабильность предприятия. Сохранение денежных средств способствует возможности

дальнейшего развития и технической модернизации как предприятия, так и всего аграрного сектора.

Защита от рисков так же имеет позитивный эффект на государство: минимизация убытков стабилизирует хозяйственный сектор и обеспечивает продовольственную безопасность страны, создавая условия для деятельности и обеспечения продовольствия населения даже в условиях неурожая или кризиса. Так же в случае стихийных бедствий государство будет выделять меньше средств на поддержку предприятий, что снижает бюджетные расходы и освобождает денежные средства для инвестиций в агропромышленный сектор.

Тем не менее, количество застрахованных посевов всё ещё остаётся довольно низким. По данным Национального союза агростраховщиков в 2020 году было застраховано 4,9 млн гектаров посевных площадей, что равно 6,3% от общей площади, в 2024 году это значение составляет уже 11 млн. гектаров. Легко прослеживается рост тенденция к увеличению количества застрахованных земель, однако процент незастрахованных угодий всё ещё сильно превышает это значение.

По нашему мнению, основные перспективные направления развития агрострахования в России на ближайшие годы включают:

1. Расширение страховых продуктов. Разработка новых типов страховых полисов, включая страхование от климатических рисков, ущерба от вредителей и болезней животных, с целью повышения доступности и эффективности страхования.

2. Государственная поддержка. Увеличение государственного финансирования и субсидий для агрострахования, что поможет снизить стоимость полисов для сельхозпроизводителей и повысить уровень страхования.

3. Совершенствование нормативно-правовой базы. Оптимизация законодательства, регулирующего агрострахование, с целью упрощения процедур и повышения прозрачности для страхователей.

4. Внедрение новых технологий. Использование технологий, таких как дистанционное зондирование и большие данные, для оценки рисков и более точного определения страховых случаев.

5. Образование и информирование. Проведение образовательных программ для аграриев о преимуществах агрострахования и способах его использования, чтобы повысить уровень осведомленности и доверия к страховым продуктам.

Развитие современной, эффективной системы агрострахования в России очень важно для построения эффективной системы агропромышленного комплекса, также для повышения уровня доходности сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Библиографический список

1. Ибрагимов, А. Г. Социально-экономическое развитие Российской Федерации: состояние и перспективы / А. Г. Ибрагимов, Н. Г. Платоновский, А.

В. Шулдяков // Экономика и предпринимательство. – 2022. – № 8(145). – С. 31-34. – DOI 10.34925/EIP.2022.145.8.002. – EDN CHXKRJ.

2. Основы менеджмента : Учебное пособие / А. Г. Ибрагимов, М. А. Романюк, М. А. Сухарникова [и др.]. – Москва : Российский государственный аграрный университет - МСХА им. К.А. Тимирязева, 2023. – 221 с. – EDN ZZUSUW.

3. Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2021621689 Российская Федерация. Математическое моделирование в инвестиционном проектировании : № 2021621590 : заявл. 30.07.2021 : опубл. 10.08.2021 / В. М. Кошелев, В. В. Маковецкий, М. А. Романюк [и др.] ; заявитель Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева». – EDN IODENI.